

© Блохина С.И., Набойченко Е.С.

УДК 908

ЦЕНТР БОНУМ: ОТ ИСТОКОВ ДО НАШИХ ДНЕЙ

Блохина С.И., Набойченко Е.С.

Государственное автономное учреждение здравоохранения Свердловской области

«Многопрофильный клинический Медицинский центр «БОНУМ»

Резюме. Центр «БОНУМ» - современная динамично развивающаяся структура. Авторы статьи описывают динамику развития Центра: от становления до наших дней. Они выделяют особую специфику работы Центра как многофункциональной структуры, учреждения, которое включает в себя 12 центров для детей с различными патологиями.

Ключевые слова: истоки создания, восстановление нарушенных функций, система реабилитации, стратегия реабилитации, философия уважения, инструментарий оказания помощи.

BONUM CENTER: FROM THE ORIGINS TO THE PRESENT DAY

Blochina S.I., Naboichenko E.S.

State Autonomous Healthcare Institution of the Sverdlovsk Region "Multidisciplinary Clinical Medical Center "BONUM"

Summary. The BONUM Center is a modern dynamically developing structure. The authors of the article describe the dynamics of the Center's development: from its formation to the present day. They highlight the special specifics of the Center's work as a multifunctional structure, an institution that includes 12 centers for children with various pathologies.

Keywords: origins of creation, restoration of impaired functions, rehabilitation system, rehabilitation strategy, philosophy of respect, tools of assistance.

Введение

Актуальность работы заключается в том, что описываются этапы создания Научно-практического центра «БОНУМ», выделяется главенствующая роль восстановления нарушенных анатомо-физиологических возможностей при патологии лица и челюсти со смещением акцента на значении системы социально-психологических, медико-социальных мероприятий, направленных на компенсацию имеющегося дефекта.

Цель работы

Осветить исторический аспект медицинской, психолого-педагогической и социальной эволюции центра «БОНУМ».

Материалы и методы

Методологическую базу составили ретроспективный, проблемно-хронологический и идеографический методы. Работа представляет обобщение практического опыта ведущих специалистов в области реабилитации черепной челюстно-лицевой патологии.

Результаты и обсуждение

Истоки создания Научно-практического центра «БОНУМ» следует искать еще в далеком советском прошлом. Так, в 1967 г. при спецшколе-интернате № 58, тогда еще г. Свердловска, по инициативе доктора медицинских наук, профессора Брониславы Яновны Булатовской и кандидата медицинских наук, доцента Натальи Сергеевны Кузнецовой было открыто небольшое отделение для детей с врожденной челюстно-лицевой патологией областной при Областной детской клинической больнице № 1. В штате отделения работало всего 15 сотрудников, и у отделения даже не было собственного помещения. Детей, имеющих челюстно-лицевую патологию, оперировали в межрайонных центрах городов: Нижнего Тагила, Серова, Красноуфимска Каменска-Уральского. И только через восемь лет, в 1975 г., в спецшколе № 58 была открыта первая операционная для таких детей. А еще через четырнадцать лет, в 1989 г., данное отделение было преобразовано в Центр восстановительного лечения детей с врожденными дефектами физического и речевого развития [1, с. 20].

В 1970–1980-е гг. утверждается главенствующая роль восстановления нарушенных анатомо-физиологических функций челюстно-лицевой области, и перенос акцента на значение системного подхода (психолого-педагогических и социально-медицинских мероприятий), направленных не только на компенсацию имеющегося дефекта, но и на его предупреждение, в том числе через программу «Ответственное родительство».

На данном этапе целью было не просто устранение пороков физического развития и возвращение ребенку здоровья, но и оказание всестороннего содействия его реабилитации и адаптации в обществе. На этапе 1980–1990-х гг. появляется междисциплинарная команда специалистов. Инструментарий оказания помощи тоже расширяется – изначально это только диспансеризация и консилиум врачей, к 1970-м гг. сюда добавляется социальная карта семьи и медико-социальный патронаж, а с

конца 1980-гг. стала возможна уже практика раннего вмешательства с целью выявления патологии у детей в раннем возрасте и ее исправления. Перинатальные центры и научно-практические лаборатории позволили выявлять патологии еще на этапе беременности, и исправлять такие пороки уже в младенческом возрасте.

Исторически долгожданное событие для нашего учреждения случилось в январе 1991 г. Приказом начальника Главного управления здравоохранения Свердловского облисполкома, Блохиным Александром Борисовичем, было создано «Научно-практическое объединение медико-социальной реабилитации детей и подростков с врожденной челюстно-лицевой патологией и тяжелыми нарушениями речи «БОНУМ». Центру было выделено 75 коек на базе специализированных детских яслей № 113 по ул. Попова, 24а. Наконец-то Центр стал самостоятельным юридическим лицом [1, с. 20].

Центр рос и расширялся. В дальнейшем были открыты новые корпуса на базе бывших детских садов по ул. Молодежная, д. 80а (здесь открылось отделение восстановительного лечения № 2), затем по ул. Хохрякова, д. 73 (здесь разместилась консультативно-диагностическая поликлиника), головной офис разместился на ул. Академика Бардина, д. 9а (здесь находится администрация центра и отделение реконструктивной и пластической хирургии). В это же время полноценно заработало загородное отделение на территории Верхней Сысерти, а также на базе детской железнодорожной больницы по ул. Гражданской [1, с. 20–21].

В 1993 г. в Центре появился собственный Ученый совет, куда вошло 13 докторов и 17 кандидатов медицинских, психологических, педагогических и технических наук [1? с/ 21].

1990-е гг. были непростыми в жизни Центра, как и всей страны в целом.

Новый этап в развитии Центра начинается в 2000-е г. По инициативе Президента РФ В.В. Путина с 1 января 2006 г. в рамках реализации четырех национальных проектов был запущен проект «Здоровье», направленный на повышение качества оказания медицинской помощи [2]. Именно в это время начато строительство нового хирургического корпуса на ул. Академика Бардина, д. 9а.

В научно-практическом центре «БОНУМ» накоплен богатый опыт реализации системно-структурного подхода к пациенту и работы по программам индивидуальной реабилитации. Научно-практический центр – истинно российский феномен, родившийся в условиях жесткой необходимости концентрации

высокоспециализированного оборудования и профессиональных кадров в медицинском учреждении.

В два последние десятилетия Центр занимается научными исследованиями отработки авторских технологий и алгоритмов неотложной комплексной помощи с момента рождения у пациентов, имеющих ограничения здоровья. Вводится понятие «Системная медико-техническая интеграция», которое включает в себя системный подход при разрешении проблемных ситуаций.

Методология системной медико-технической интеграции строится на следующих принципах: целостность, завершенность процесса реабилитации на базе одного учреждения; комплексность воздействия; раннее вмешательство; этапность; непрерывность; эффективность. Интеграция всех видов поддержки на основе формирования специальной среды позволяет повысить качество оказания медицинских услуг. Способами такой интеграции являются: формирование интеллектуально-информационной среды; полный цикл моделирования; формирование кадрового потенциала. Надо отдать должное совместной работе над этим направлением профессору Сергею Людвиговичу Гольдштейну.

В декабре 2007 г. Центру «БОНУМ» был присвоен статус клинической больницы восстановительного лечения. В 2008 г. был запущен в эксплуатацию новый хирургический корпус. В этом же году произошло слияние с детской больницей восстановительного лечения «Особый ребенок», расположенной по адресу ул. Краснокамская, д. 36. Небольшое отделение на базе ОДКБ № 1 за считанные годы превратилось в крупное государственное медицинское учреждение, включавшее к 2008 г. уже 460 коек и обслуживающее амбулаторно до 150 тыс. пациентов в год. В центре работало 130 врачей и 180 медсестер [1, с. 20–21].

В 2010-е гг. начинается новый этап в развитии Центра. В 2011 г. открывается загородное отделение восстановительного лечения «Луч». В 2012 г. детская клиническая больница восстановительного лечения НПЦ «БОНУМ» разрабатывает концепцию переходного периода на 2013–2014 гг. с целью обеспечения устойчивого развития Центра, повышения качества оказания медицинской помощи детям с профильной патологией в условиях изменения финансирования государственных учреждений здравоохранения [1, с. 20–21].

В последние годы в программах реабилитации особое внимание уделяется таким качествам сотрудников-реабилитологов, как уровень общей культуры и

профессиональных притязаний, коммуникабельность, информационная осведомленность от которых во многом зависит эффективность и стабильность конечного результата – здоровье маленького пациента и счастье его семьи.

Основой комплексной помощи в НПЦ «БОНУМ» является уникальная многоцентровая модель. На сегодняшний день на базе Центра функционирует 12 областных детских учреждений. Главная цель их деятельности – восстановление коммуникативных способностей детей, так как это – основа социализации личности. Задача каждого врача – действительно помочь ребенку вернуться к нормальной жизни в социуме, успешно социализироваться и стать полноценной личностью. Данная модель, интегрирующая врача, пациента и его семью, обеспечивает возможность оказания комплексной помощи в одно время, в одном месте на принципах раннего вмешательства [1, с. 20–21].

Медицинский центр накопил за 30 лет значительный опыт по хирургическому и консервативному лечению детей с врожденной челюстно-лицевой патологией (ВЧЛП). И с уверенностью можно сказать, что операция — это лишь полдела (хотя и очень важная!). Значительную роль играет комплексный подход в реабилитации и социализации, развитии ребенка после хирургического вмешательства, который осуществляет междисциплинарная команда специалистов: психологи, логопеды, физиотерапевты, педагоги-дефектологи и другие специалисты. В совокупности комплексный подход, разработанный специалистами центра, позволил ликвидировать спецшколу на Урале для детей с ВЧЛП, так как они стали поступать в обычные учебные заведения и проходить обучение вместе со здоровыми сверстниками.

Центр растет и развивается постоянно. На сегодняшний день в Многопрофильном клиническом медицинском центре «БОНУМ» трудятся сотни сотрудников. Цель каждого врача, работающего в Центре – помочь детям с патологиями и их семьям в процессе реабилитации и их возвращения к полноценной жизни в социуме. На базе Центра было подготовлено значительное число докторских и кандидатских диссертационных исследований, позволивших совершенно по-новому взглянуть на сам процесс такой реабилитации и овладеть высокотехнологичными методами и техниками оказания помощи таким детям.

Весомый вклад в развитие Центра внесли: заслуженный врач РФ, врач-педиатр высшей категории Надежда Васильевна Пермякова, врач-педиатр, организатор общественного здравоохранения Татьяна Николаевна Бобрович, врач-ортодонт,

кандидат медицинских наук Галина Владимировна Долгополова, врач-стоматолог Екатерина Александровна Эрих, заслуженный врач РФ Татьяна Федоровна Сабитова, руководитель социального блока Кирпа Ольга Васильевна, заслуженный врач РФ, челюстно-лицевой хирург Виссарионов Владимир Алексеевич, заслуженный врач РФ, челюстно-лицевой хирург Мамедов Адиль Аскерович, заслуженный врач РФ, челюстно-лицевой хирург Александр Георгиевич Леонов, кандидат педагогических наук, фонопед Анна Владимировна Доросинская, кандидат педагогических наук, профессор Зоя Алексеевна Репина, врач-педиатр Елена Владимировна Шабалина, врач-хирург высшей категории Алексей Евгеньевич Ткаченко, доктор медицинских наук, врач-анестезиолог высшей категории Игорь Олегович Елькин, кандидат медицинских наук, врач-хирург высшей категории Илья Андреевич Диомидов и многие другие выдающиеся врачи, педагоги, психологи нашего края. Наши учителя: Булатовская Бронислава Яновна, Мальчикова Лилия Павловна, Кузнецова Наталья Сергеевна, Фомин Виталий Васильевич.

Слова благодарности мы хотим сказать организаторам здравоохранения: Лахова Екатерина Филипповна, Козьмена Клавдия Ивановна, Ковтун Ольга Петровна, Филиппова Галина Зиновьевна. Низкий поклон и благодарность Росселю Эдуарду Эдгардовичу за организацию строительства хирургического корпуса МКМЦ «БОНУМ», Власову Владимиру Алексеевичу.

Областной центр врожденной челюстно-лицевой патологии с момента основания в 1991 г. и до сегодняшнего времени является основной организационной формой по оказанию помощи детям до 18 лет с расщелинами верхней губы, нёба, сочетанной патологией, пороками развития лица, ушей (микротии, гемангиома и др.), последствиями ожогов.

Центр пользуется широкой известностью не только в Свердловской области, но и в других регионах России. Почти половина оперируемых детей проживает за пределами Свердловской области – в Поволжье, областях Уральского федерального округа, Сибири, на Дальнем Востоке, в ближнем зарубежье.

С момента основания в Центре получили помочь более 30 тысяч детей, ежегодно проводятся более 2000 хирургических операций в области головы, шеи, лица, челюстей.

Активно развиваются немедицинские формы сопровождения процесса оказания помощи детям с ВЧЛП. Участниками команды по оказанию помощи семье ребенка с

ВЧЛП становятся: социальный работник, психолог, коррекционный педагог. Социально-психолого-педагогическая служба стала площадкой для социокультурной адаптации, волонтерства и благотворительности. Формируется активная родительская позиция: родители – участники процесса реабилитации ребенка, а не потребители услуг.

Областной Центр ВЧЛП – главная база для проведения традиционной благотворительной акции «Лицом к лицу». За годы проведения такой акции более 5000 детей со всей России с врожденными патологиями лица, черепа, челюсти получили консультацию специалистов, более 800 детей получили хирургическое лечение, в том числе почти 200 детей-сирот, более 80 детей, оставшихся без попечения родителей, смогли вновь обрести семью благодаря медико-социальной реабилитации [1, с. 25].

Выводы

Сегодня Многопрофильный клинический медицинский центр «БОНУМ» – динамично развивающийся центр, который продолжает совершенствовать систему оказания комплексной помощи детям как Свердловской области, так и всей России, повышать эффективность оказания медико-социальной и психологической помощи, внедрять новые технологии в свою деятельность.

Список литературы:

1. Научно-практический центр «БОНУМ»: История становления и развития. 1991–2016 / Сост. С. И. Блохина, О. В. Кирпа, Т. Я. Ткаченко. – Екатеринбург: Автограф, 2016.
2. Национальный проект «Здоровье». Справка // РИА-Новости // [Электронный ресурс]: Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20090512/170852739.html> (дата обращения: 18.09.2021 г.).